

新县水利局文件

新水文〔2025〕12号

签发人：胡 冕

新县水利局 关于2024年度法治政府建设情况的报告

县政府并报县委：

2024年，在县委、县政府的正确领导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会关于法治建设重大部署，深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于治水重要论述精神，全面推进水利法治建设，以法治思维和法治方式推动水利治理能力和水平不断提升，为新县水利高质量发展营造良好的法治环境。现将我局2024年法治政府建设情况报告如下。

一、2024年工作总结

（一）加强组织领导，压实水利法治责任

一是认真履行法治建设第一责任人职责。始终把学习宣传习近平法治思想作为首要政治任务，通过参加理论学习中心组学习、机关支部集体学习、周四大讲堂、周一例会等方式，组织干部职工深入学习中央全面依法治国工作会议精神及党的二十届三中全会法治建设重要论述，系统学习《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》等党章党规党纪及法律法规。**二是**带领班子成员及全体干部认真组织开展“科级干部《政策大讲堂》、股级干部《法治大讲堂》、年轻干部《技能大讲堂》”活动，引领党员干部不断强化理论武装。全水利系统开展集中学习50余次，党组书记授课1次，党支部书记授课20次，邀请专家授课1次，观看警示教育片16次，不断增强党员、干部职工习近平法治思想教育和法律法规意识。**三是**贯彻落实年度法治建设工作要点及法治建设重点工作任务，做到水利重点工作与法治建设相结合，积极推进行政执法体制改革，推动严格规范公正文明执法，统筹各项工作在法治轨道上有序推进。

（二）加强制度建设，规范行政行为

一是完善重大行政决策程序。严格执行《重大行政决策程序暂行条例》，坚持民主决策和“三重一大”事项集体研究，做到决议、决定规范合法。严格落实“三项制度”，强化事前公开、规范事中公开、落实事后公开。从严对案件审核把关，做到事实清楚、依据准确、程序合法、处罚适当。**二是围绕依法行政抓规范。**加强规范性文件管理，坚持起草、审查、决定和公布等相关

程序，合法性审查遵循合法合理、权责一致、诚实信用、高效快捷和协调配合的原则。**三是严格推进政务公开。**认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》，线上通过政府网站、“云上新县”线下通过机关政务公开栏等形式，及时公开水利工作信息，积极接受社会监督。

（三）加强水利管理，维护水事秩序

一是加强水资源管理。严格执行水资源管理制度，加强水资源论证、取水许可、水资源费征收等工作，确保水资源的合理开发、利用和保护。**二是加强河湖岸线管理。**认真落实河长制，加强河湖巡查和监管，提醒督促县乡村三级河长常态化巡河，2024年全县累积巡河1.2万余次，巡河率100%；扎实开展“清四乱”行动，累计清理各类河道230余公里，清运各类垃圾700余吨，有效维护河流生态健康；完成14个河湖“四乱”问题整改和121处水利部反馈图斑问题核查整治，同步开展县级“四乱”问题督查、暗访3次；指导乡镇执法等职能部门加强日常巡查监管和执法打击，严肃查处非法采砂行为，对非法采砂始终保持高压严打态势，巩固非法采砂专项整治成果。**三是积极推进水利工程建设工作。**严格执行水利工程建设程序，加强水利工程质量和安全监管，确保水利工程建设质量和安全。2024年我局共实施中小河流治理、灌区改造、小型水库维修养护、移民后期扶持等水利建设项目16个，落实资金17798万元。**四是加强信访工作。**认真贯彻落实《信访条例》，建立健全信访工作制度，及时受理、办理信访事项，

2024年以来，我局共处理信访件5件，经层层落实，耐心解答、专业处理，妥善解决了群众反映的问题，人民群众对水利事业有了较高的认同和了解。

（四）创新宣传途径，提升普法质效

一是持续健全完善制度建设。认真研究制定全局年度学法用法目标，合理安排学习计划，贯彻落实执行，结合周一例会、“周四大学堂”组织全局干部职工全面加强法治知识学习，着力不断提升全系统干部职工法治意识，带领全局干部职工常态化开展学法、守法、用法、护法等法治建设专题活动，全面提升水利系统依法治水管水工作机制。**二是常态化开展法治宣传教育。**定期举办法治大讲堂，通过以案说法、热点解读、现场互动等方式，向干部职工多角度普及法律知识，通过实地宣讲、法律咨询等形式，弘扬中华传统美德，提升干部职工法律意识，营造了良好的法治社会氛围。**三是持续加强水法宣传。**坚持全面贯彻落实依法行政工作规定要求，大力开展水法普法宣传教育，积极组织开展“世界水日”、“中国水周”、“水土保持法宣传”等水利行业法治知识宣传，通过制作水土保持防治、水资源管理、水行政许可等水行政法制展板，在县政府广场、社区等人员密集区开展常态化普法宣传，提升水利法治建设知晓度。

二、存在问题

一是法治建设第一责任人职责落实还存在不足。对习近平法治思想缺乏全面系统学习，理解不深入，观念不够强，带头依法履责，自觉运用法治思维和法治方式，推动水行政执法依法依规

为民办事的能力和水平，与党中央的要求和人民群众新期待相比，还存在一定差距。

二是法治人才队伍建设还存在短板。水行政执法机构改革职权下放给乡镇，加之新县水利综合执法大队机构撤销，部分干部法治能力不足，不善于运用法治思维、法律武器解决矛盾、化解难题，不懂不会的问题仍然较为突出。

三是法治宣传方式的创新有待加强。普法宣传方式多以开展讲座、发放宣传资料、展出宣传板、悬挂条幅等传统普法形式，利用微信公众号、微博、短视频等方式开展普法运用不够，导致社会公众对河道采砂、水资源管理、水土保持等法律法规认识不足，无法有效发挥其社会监督作用，需进一步加强依法治水管水宣传工作，创新方法的力度有待加大。

三、下一步工作打算

针对当前法治建设工作存在的一些问题，结合水利工作职责，我将牢固树立法治思维，切实履行法治建设第一责任人职责，以法治建设赋能新县水利高质量发展。

一是学用结合涵养理论。坚持在“学”字上下功夫，重点抓好《习近平法治思想学习纲要》《论坚持全面依法治国》等权威读本的学习；在“用”字上出效果，进一步教育引导党员领导干部养成用法的思维，严格遵循“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”这一思路，将法律意识贯穿于整个工作中。

二是依法推进法治建设。深入学习贯彻习近平法治思想，加大普法宣传力度，营造尊法学法守法用法浓厚氛围。依托“世界

水日”、“中国水周”、“水土保持法宣传”以及抖音直播等新媒体阵地常态化开展法治宣传，不断创新和完善活动载体，把普法工作和业务工作紧密结合，落到实处，抓出成效。

三是依法依规为民办事。督促班子成员和干部职工认真学习水利相关法律法规，树牢法治思维。紧盯农村安全饮水、河道防汛等居民反映热点问题，及时回应群众诉求。扎实推进水旱灾害防御、农村供水保障、河湖管理保护等重点工作，不断提升管理效能。

